Zasada dziatania suwmiarki
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Suwmiarka

Suwmiarkastuzy do pomiaru diugéri (grubcci, srednicy itd.) z doktadnieia do
0,1mm lub weksz. Sktada si z dwdch czsci: nieruchomej (na rysunku ciemnoszara) z
podziatika milimetrowa i ruchomej, z naniesiarpodziatky specjalia. Mierzony przedmiot
wktadamy do suwmiarki, jak pokazano na kolejnynmunjai. Jego przybtony rozmiar, z
doktadndcia do milimetra, odczytujemy na podziatce milimetrgwe
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Grubai¢ drutu wynosi 8,6 mm

Wida¢, ze grubd¢ mierzonego przedmiotu wynosi ponad osiem milimefrale
mniej, niz dziewk¢. Z utazenia dolnej podziatki wzgtlem gornej odczytamy brakigh czesé
milimetra. Dolry podziatke uzyskalibymy z jednego centymetra podzielonego na milimetry,
gdyby ten centymetrsgismm¢ 0 1 mm”, co najlepiej widana poprzednim rysunku. Kda
dziatka dolnej podziatki liczy wic 0,9 mm, jest wic od ,prawdziwego milimetra” krotsza o
0,1 mm. Zasagdziatania suwmiarki nietrudno zrozuri€sdyby na przyktad mierzony
rozmiar wynosit doktadnie 8 mm to wzajemne ustavaerbydwu podziatek bytoby takie, jak
na kolejnym rysunku: poaiek dolnej podziatki pokrywatby siz kreslkk 8 mm gérnej
podziafki:
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Odczyt grubéci: 8 mm

Druga kreska na dolnej podziatce nie pokrywangic z kolejry kresly na gornej podziatce o
0,1 mm, trzecia kreska niezga kolejnej kreski o0 0,2 mm itd. Gdyby grébgrzedmiotu
wynosita 8,1 mm, to ruchomagz suwmiarki musiataby siodsura¢ w prawo o 0,1 mm i
wtedy druga (czyli pierwsza krotka) kreska dolnejlpatki pokrytaby si z kresky 9 mm
gornej podziatki. Gdyby mierzony rozmiar wynosi28nm, to pokrywataby sinastpna
kreska itd. Grub& preta na poprzednim rysunku wynosiewi8,6 mm.

Opisana suwmiarka mierzy z doktadom do 0,1 mm. Spotykasjednak suwmiarki
mierzce (teoretycznie) z wkszymi doktadnéciami. Jeeli na przykiad dolna podziatka
powstaje z odcinka 50 mm z podziatkilimetrows , $cisnictego o 1 mm”, to po chwili
namystu zrozumiemye taka suwmiarka mierzy z doktadom do jednej pi¢dziesate]
milimetra, pod warunkienze ktas bedzie w stanie gotym okiem dostrzec i ozhii& od siebie
minimalne wzgédne przesurcia kresek na obydwu skalach. W takich przypadkach
najczsciej dolna skala (dtuga na 49 prawdziwych milimety@odzielona jest nie na 50, ale
na 25 odcinkéw, czyli suwmiarka mierzy z doktagirie do 0,04 mm.



